
(Konec.) 
Drugič bo knjiga našemu kmetu veliko koristila s 

tom, da bo pomagala odpravili pijavko narodnega bla­
gostanja — oderuštvo ali goljufijo. Žalibog, da so mnogi 
naši kmelje še vedno tako priprosli, da gredo v kupčiji 
na roke brezvestnim ljudem, kateri se jim znajo slad­
kati in prilizovati. Toda ne mine par let tega dobri­
kanja, pa pride ubogi kmet popolno v oblast takemu 
oderuhu, večinoma zidu, in v kratkem tudi na boben. 
Če pa imaš v knjigi natančno pisano, kako si tržil z 
njim, ne bode te mogel tako hitro prijeti. Natančen ra­
čun, katerega ljubi vsak pravični človek, le goljuf ne, 
bode ti kmalu pokazal, koliko si mu v resnici dolžen, 
pa bo ti tudi pokazal, koga imaš pred seboj, namreč 
— goljufa. In če hočeš sebi dobro, odkrižal se ga boš 
kar najprej mogoče. Če bi si vsi kmetje omislili na­
tančne knjige, bi se takim in jednakim goljufijam naj­
prej storil toliko potrebni konec! 

Tretjič bo knjiga tudi veliko koristila kmetom s 
tem, da bo jim pomagala pravično plačevati služabnike 
in delavce. Kolikrat je ravno vsled računa med gospo­
darji in delavci prepir, jeza in sovraštvo, cel6 tožbe po­
gosto izvirajo od nerednega plačevanja delavcev. Mis­
lim, da ni mnogo kmetov, ki bi nalašč pritrgovali pla­
čilo, temuč vse to izvira največ iz pozabljivosti. Če pa 
je v knjigi natančno zapisano, koliko se je obljubilo 
plačila in koliko že je delavec sprejel, potem ni mogoče 
več kake pomote, in delavec bo šel od kmeta zado­
voljen, — ne bode ga klel in obrekoval, kakor se sedaj 
pogosto sliši med ljudstvom. 

Toda ne samo gospodarstva stroške in dohodke 
zapisuje si kmet v knjigo, temuč zapiše naj si natanko 
tudi vse pridelke svojega posestva. To je jako koristno 
zategadelj, da lahko razvidi, ali napreduje z njimi ali 
ne. Zraven tudi spozna, koliko pridelkov potrebuje za 
dom in koliko mu jih ostane za kupčijo. Dosti je kme­
tov, ki v jeseni pridelke za nizko ceno prodavajo, spo­
mladi pa jih večkrat morajo sami in za visoko ceno 
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kupovati. Sploh pa bo taka knjiga — kolikor stareja, 
toliko boljša ■— nadomestovala kmetu dobrega in sku­
šenega prijatelja, ki mu bo krajšala večkrat dolgočasne 
ure in mu dostikrat kaj dobrega svetovala. 

Pa ne samo kmetu je jako koristno zapisovanje 
stroškov in elohodkov svojih, tudi rokodelcem in drugim 
delavcem bi ono jako koristilo. Spoznali bi ob koncu 
leta, koliko so med letom zaslužili, in ko bi morebiti 
ne zapravljali, koliko bi si lahko prihranili za starost! 
To bi jih nagnilo k varčnosti, in marsikateri bi si tako 
opomogel, da bi si pozneje pridobil domače ognjišče ter 
bi se mu ne trebalo po svetu potikati s trebuhom za 
kruhom. Premislite si ta moj svet, dragi rokodelci, in 
ravnajte se po njem, pa boste videli že čez malo let, 
da vam bo veliko koristil. 

* 
* * 

Ne bom več našteval mnogih in raznih potreb ter 
koristij gospodarske knjige za kmeta, le toliko še rečem, 
kdor ima skrb in veselje do gospodarstva, imel bo v 
knjigi, ako si jo natančno piše in rabi, vsikdar dobrega 
svetovalca, kar je posebno mlajšim kmetom veliko vredno. 
Po jednej strani bo jih svarila pred razvadami, branila 
pred goljufi in odkrivala vse rane gospodarstva, da se 
za časa popravijo; po drugi strani pa jih bo učila, kje 
in kako napredovati z dohodki, ter jih bogatila z iz­
kušnjami. Pohorski. 


